

人民币见证共和国70年岁月

人民币见证了共和国70年的光辉历程，如今，以备受瞩目的姿态登上国际舞台，始终坚守对世界的承诺，铸就信任的基石，推动中国向世界经济强国不断迈进。从第一代人民币的发行，到2019年版第五套新版人民币的发行，一路走来，那些藏在背后里的风景和故事更为动人心扉。今天就带大家走进人民币的前世今生。

□ 整理自中国人民银行官网

人民币的七十一载光辉岁月

1948年12月1日，中国人民银行成立，并发行第一套人民币，共12种面额，62种版别，其中最小面额1元，最大面额50000元，为建国初期经济恢复发挥了重要作用。这套人民币一直沿用至1955年。

第二套人民币的使用时间较长，从1955年3月开始发行，至2007年都在使用，第二套人民币面额结构趋于合理，首次实行主辅币制，结束了近代中国没有统一的流通硬币的历史，还发行过我国货币史上唯一的三元面值货币。

第三套人民币“拾圆大团结”，走进人们的生活。随着国民经济开始恢复和发展，1962年4月20日，第三套人民币开始发行，最大面值依然为“拾圆”，纸币正面“人民代表步出大会堂”图，象征人民参政议政。背面图案为天安门城楼，是中国独立自主研制开发出来的第一套货币。

第四套人民币是80、90后的童年记忆，1987年，随着改革开放政策的实行，我国国民经济迅速发展，4月27日，第四套人民币开始发行，这套人民币主景全部采用了大幅人物头像水印，增加50和100元两种大面额币种。2019年5月1日，第四套人民币退出历史舞台。

第五套人民币从1999年发行使用至今，中华人民共和国成立50周年之际，第五套人民币正式发行。为调整人民币流通结构，完善币制，第五套人民币增加了20元面额，取消了2元面额。

每一套人民币的图案都是一个时代的缩影

每一套发行的人民币背后，都反映着中国经济的建设和发展和人民需求的变化，71年来，人民币的设计理念几经变化，人民币上的图案也已悄然发生多次转变。第一套人民币展现了中国解放事业及建国初期人们的政治、生活、文化、社会百态，折射出在建国初期我国经济的发展形态。第二套人民币体现了新中国社会主义建设的新风貌，以及各族人民大团结的美好愿景。第三套人民币设计以体现当时中国经济以农业为基础，以工业为主导，农轻重并举的方针。第四套人民币设计思想的共同主题是全国各族人民在中国共产党的领导下，精神焕发，为建设社会主义现代化国家而奋斗。第五套人民币背面背景图案为人民大会堂、布达拉宫、桂林山水、泰山、三潭映月等山川美景和雄伟建筑，象征祖国和中华民族欣欣向荣，蓬勃发展。

解读新版人民币： 更安全、亮丽、易识别

8月30日，2019年版第五套人民币正式发行。第五套人民币50元、20元、10元、1元纸币分别保持2005年版第五套人民币50元、20元、10元纸币和1999年版第五套人民币1元纸币规格、主图案、主色调、“中国人民银行”行名、国徽、盲文面额标记、汉语拼音行名、民族文字等要素不变，提高了票面色彩鲜亮度，优化了票面结构层次与效果，提升了整体防伪性能。

第五套人民币调整正面毛泽东头像、装饰团花、横号码、背面主景和正背面面额数字的样式，增加正面左侧装饰纹样，取消正面右侧凹印手感线和背面右下角局部图案，票面年号改为“2019年”。与旧版人民币相比，新版人民币提高了票面色彩鲜亮度，优化了票面结构层次与效果，提升了整体防伪性能，更漂亮也更耐脏。

三招识别新版人民币

一转：转动钞票看两处。这招适用于新版人民币50、20、10元。1.转动钞票观察，票面正面中部面额数字会变色。“50”“10”由绿变蓝，“20”由金变绿。2.转动钞票观察，50、20、10元票面正面右侧的安全线颜色由红色变为绿色。

二摸：触摸多处有凹凸。这招适用于新版所有纸币。用手指触摸票面正面的毛泽东头像、国徽、“中国人民银行”行名、右上角面额数字、盲文及背面主景图案等处，有明显的凹凸感。

三透光：透光观察看两点。1.先看水印是否清晰。这招适用于新版所有纸币。水印在票面左侧空白处，透光观察，能看见立体清晰的水印图案。50元的水印图案为毛泽东头像水印和数字“50”白水印；20、10、1元的分别为荷花、月季、兰花及面额数字的白水印。2.看对印图案是否精准重合。这招适用于新版50、20、10元纸币。对印图案在票面正面左下方和背面右下方，透光观察，其正背面图案会组成一个完整的面额数字“50”“20”“10”，图案精准重合。

□ 整理自中国人民银行官网



跨境金融

选中国银行跨境金融服务就对了



对你重要的每一步，我们为你做好了全部

客户姓名	证件号码	日期	交易类型

1. <input checked="" type="checkbox"/>	境外留学	您迈出成长的一步，让梦想更近一步
2. <input checked="" type="checkbox"/>	国际商旅	您迈出精彩的一步，留给记忆一份财富
3. <input checked="" type="checkbox"/>	境外工作	您迈出进取的一步，也是走向世界的一大步
4. <input checked="" type="checkbox"/>	来华访友	您迈出发展的一步，展开全新的蓝图

关于此项交易的具体描述

**中行相伴
全程无忧**



银行 BANKING | 证券 SECURITIES | 保险 INSURANCE
全球门户网站: www.boc.cn 客户热线: 95566 官方微博: weibo.com/bankofchina

 中國銀行
BANK OF CHINA